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FORSQOG MED BLADLUSBEKAMPELSE | VARBYG

STOTTET AF

Promilleafgiftstonden for landbrug

Der er i forsggene ikke tabt udbytte ved at vente til teersklen blev overskredet.

Bekaempelsesteersklen for bladlus i varsaed frem til og med vaekststadium 73 ses nedenfor. |
vaekststadium 73-75 er teersklen 100 procent angrebne stra.

» 40 % angrebne stra, safremt der ikke er behov for svampebekampelse

» 25 % angrebne stra, safremt der er behov for svampebekaempelse

Nedenfor er vist forsgg, der belyser, om det koster noget at vente p4a, at teersklen for bladlus i
varbyg bliver overskredet. Der er ogsa vist forsag, der belyser, om der kan veere betaling for to
behandlinger mod bladlus i varbyg. Der er de senere ar kun udfert relativ f& forseg med
bladlusbekaempelse i varbyg.

Tabel 1 viser resultater fra Landsfors@g med bladlusbekaempelse i varbyg, hvor det er tilstraebt
at bekaeempe ved omkring 5 procent stra med bladlus hhv. farst ved omkring 40 procent
angrebne stra. Som det fremgar, er det ikke lykkedes i alle forsgg at ramme disse
angrebsgrader. | alle forsggene udviklede angrebene sig til omkring 40 procent angrebne stra
eller mere. Forsgg, hvor angrebene ikke udviklede sig ud over 5 procent angrebne stra, er ikke
medtaget. | praksis ved man ikke, om bladlusene ved 5 procent angrebne stra vil udvikle sig
yderligere og hvor hurtigt.

Det ses i tabellen, at der i gennemsnit af forsggene ikke er sikre forskelle pa de to
bekaempelsestidspunkter. De gennemsnitlige bruttomerudbytter ligger pa 2,0 hkg/ha og 1,9
hkg/ha. Der er saledes ikke i disse forsgg tabt udbytte ved at vente til teersklen blev overskredet

Tabed 1. Bruttomerudbytter | Landsforseg med bladius i varbyg. 16 Landsforseg 1998-2003. Der er bahandiat med
0,1 kg Pririmor (forsag 1-9) eller 0,1 | Mavrik (forseg 10-16)

Forseg | For behanding ved 5 % Fer behandiing wed 40 % | Udbytte | | Bruttomerudbytte, | Bruttomerudbytte,
stra med bladius sira med bladius ubeh,, hkg'ha ved hkg'ha ved
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ki % hkg'ha bakmmpealse vead bakmmpalse vad
Varkststadie | angrebne | Veeksistadie  angrebne 5 % angrebne stra 40 % angrebne

stra stra stra
1 40 4 56 35 45 0 12 31
2 71 22 72 51 52,9 3.0 0.9
3 3 5 75 a9 67.0 0,2 0.2
4 55 5 [E] 41 62,1 1.2 24
5 EX 1 59 | 54 5473 0,5 -1.5
i a7 T 43 38 55.4 z,0 1,4
T 51 5 75 | 40 56.5 08 1,8
B 32 5 39 B0 56.8 31 1,5
g 24 i 53 | 66 48.5 0,0 1,6
10 31 1 49 8O 26.4 1,1 0.8
11 45 28 a7 | 66 51,1 ao 1,2
1z 3 23 3z 75 49 2 10,1 23
13 38 10 53 45 53.4 26 1,5
14 7 7 39 50 448 =1,1 0.8
15 3 3 39 43 47.4 1.4 1.9
16 33 4 53 32 52,0 2.8 35
Ghs. E] | 52 522 20 18
L5D | LSD1 =10

| tabel 2 er vist resultater for Landsfors@g 1993-1994, hvor det er undersagt, om det er rentabel
at bekaempe bladlus i stadie 51 (begyndende skridning), hvis der ogsa er bekeempet i
veekststadium 32-37 (straekning). Der er anvendt Pirimor ved begge behandlinger. Veer
opmaerksom pa, at Pirimor kun ma bruges 1 gang pr. veekstsaeson

Kolonnen yderst til hgjre viser forskellen i bruttomerudbytter mellem 0,125 kg Pririmor i st. 32-
37 og behandling med 0,125 kg Pirimor i st. 32-37 og st. 51. Det fremgar, at der i forsggene
overvejende har vaeret svage angreb af bladlus og er opnaet sma merudbytter. Der er oftest
ikke opnaet merudbytter ved den supplerende behandling. 0,125 kg Pirimor koster ved en
kornpris pa 100 kr ca. 0,6 hkg/ha uden udbringningsomkostninger og 1,5 hkg/ha ved 70 kr/ha til
udbringning.

Tabel 2. Beksempelse af bladlus | varbyg, 15 Landsforseg 1993-94.

Forsag Far 1. Bruttomerudbylte, Far 2. Bruttomerudbytte, hkgiha | Bruttomerudbytie,
behanding, % | hkg'ha ved 0,125 kg | behandiing, % | ved 0,125 kg Pririmor i st | hkgtha for suppl.
stra med Fririmar i st, 32-37 stra med 32-37 + st 51 behandling med
bladius bladius | 0,125 kg Pririmar |
ubahandiat st 51
1 p] 6,0 100 69 0.9
2 ] 07 [ 0g 0.2
E] i 0,0 0 0,3 | 0,32
4 2 -0,3 G 0.4 0,7
= 1] 0.8 1 0,5 -0.3
6 D 0,1 ] -1.6 1.7
7 ] 01 22 11 1,0
8 o 22 15 or | -1.5
g 40 0,2 0 -0,3 0,5
10 98 -0,1 86 0,1 | 1]
1 z 1,7 100 28 1.1
12 0 2,0 2 22 | 0.2
13 1] 1,1 ] -0,2 [ -1,3
14 i 19 0 -26 | 45
15 10 20 a4 42 22
Gns. 10 1,2 22 1,0 [ 021
LsD LSDT =09
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